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Aufgabe 9.1

a) keine Tipps
b) wie in Uebungsstunde

c¢) Der Einheitsvektor von den Zylinderkoordinaten €, soll in Einheitsvektoren der kartesischen Ko-
ordinaten ausgedriickt werden.

1

€, = —sin(p)ey + cos(p)ey = (—yéz + wey) (1)

yA

ir(tp) - sin @

r(@) - cos @ X

d) Berechne B mit den kartesische Koordinaten. Versuche dabei denn x- und y-Komponente zu
trennen. So dass du schreiben kannst 5 = B,€, + Byé,

Aufgabe 9.2

a) Zuerst in Zylinderkoordinaten (=Polarkoordinaten). Ueberlege dir was ausserhalb respektive in-
nerhalb des Leiters/Aussenleiter mit dem H-Feld passiert. Schreibe die einzelne Faelle auf. (Es
gibt 4 Faelle)

Innerhalb des Leiters gilt:
Lgr=1 Actt Folgt aus J = const und I = JA

Agesamt

I.ss ist dabei der effektive Strom fuer das H Feld im Abstand p.

Acrs = p?mund Agesamt = a7

b) keine Tipps
c) Aufgabe ist sehr Papierintensiv. Vorgehen aehnlich wie in 9.1 c)

d) keine Tipps



Aufgabe 9.3

a)

Hier hilft die Lorenzkraft

Fs = Is(l; x By) (2)
Achtung nur zur Intuition hier solltet nichts berechnen
keine Tipps

Benutze die die Formeln die du aus Technische Mechanik kennst, um die Kraft / das Moment zu
bestimmen, welches bendtigt wird um einen Vollauschlag a4, zu erreichen. Diese Kraft/Moment

muss gleich der Lorenzkraft F. s =1 S(Z_; X B;) sein. Bestimme den Strom Ig. Darauf kannst du
den Widerstand R bestimmen

benutze Resultat aus c)
keine Tipps

Optional

Optional

Ueberlegung aus c)



